
Rachunki
komputerowe

Rozwiazanie zadania F 277.
Rozszczepienie Zeenlana powinno
byc wieksze od dopplerowskiego
poszerzenia lini widmowych na skutek
ruchu cieplnego atom6w (w naszym
przypadku wodoru) i ruchu obrotowego
gwiazdy. Mozemy to zapisac w postaci
warunku:
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Przyjmujemy, ze ruch obrotowy daje
maly wklad. Otrzymujemy stad
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gdzie m jest masa atomu wodoru,
k - stala. Boltzmanna.

Dodajemy

Przy obliczaniu sumy duzej liczby skladników wazna moze okazac sie kolejnosc
wykonywania dzialan. Na przyklad gdy chcemy dodac odwrotnosci kolejnych
liczb naturalnych, nalezy zaczac od skladników najmniejszych. Uzyskana
dokladnosc bedzie lepsza. A jak jest w przypadku, gdy dodawane skladniki sa
róznych znaków? Tu moga sie dziac rzeczy bardzo dziwne. Obliczmy wartosci
funkcji eXsumujac wyrazy szeregu
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tak dlugo, jak dodawanie kolejnych wyrazów zmienia sume.

Otrzymujemy:

x wartosc prawdziwawartosc obliczonaliczba wyrazów

1

2,7182818285 . 1002,7182818284'10016
5

1,4841315910 . 1021,4841315910'10229
10

2,2026465795.1042,2026465794' 10441
20

4,8516519540. 1084,8516519539· 10860
30

1,0686474581'10131,0686474581 . 101377
40

2,3538526683 . 10172,3538526682. 101793
50

5,1847055282 . 10215,1847055281 . 1021108

Jak widac, zgodnosc jest doskonala. Ale spróbujmy podstawiacx ujemne:

x wartosc prawdziwawartosc obliczonaliczba wyrazów

-1

3,6787944117.10-13,6787944117.10-117
-5

6,7379469991 . 10-36,7379469956 . 10-335
-10

4,5399929763,10-54,5400873455· 10-554
-20

2,0611536225,10-9-1,1102886555.10-585
-30

9,3576229689' 10-14-3,5816950084. 10-1105
-40

4,2483542555.10-18-6,6038896798 . 103125
-50

1,9287498481.10-223,5499353132'108142

Tu dla x o wartosciach bezwzglednych nieco wiekszych wyniki przestaja byc
jakimikolwiek przyblizeniami wartosci prawdziwych. Moze pomoze zwiekszenie
dokladnosci?

x wartosc prawdziwawartosc obliczonaliczba wyrazów

-1

3,67879441171442' 10-13,67879441171442 .10-123
-5

6,73794699908547· 10-36,73794699908547 . 10-343
-10

4,53999297624849· 10-54,53999297623172 . 10-564
-20

2,06115362243856·10-92,06131645566816 .10-9102
-30

9,35762296884017. 10-141,93898163510921 .10-8.130
-40

4,24835425529159.10-18-9,20981738881628 . 10-4152
-50

1,92874984796392.10-229,71814344655281 .100172
-100

3,72007597602084.10-44-4,93314732398325 .1022262
-200

1,38389652673674.10-871,54586500493996 .1066417
-300

5,14820022241201,10-131-8,46193521756401 . 10107566

Jak widac, problemy zaczynaja sie pózniej.
Jak wiec obliczac eXdlax ujemnych? Po prostu nalezy skorzystac ze wzoru
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i sumowac szereg tylko dlax dodatnich.
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